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Kiinteistöveron  
valtakunnallisesta  
minimitaksasta ja 
pikkutilojen tiukasta  
kohtelusta syntyi 
cocktail, joka  
langetti alle kahden 
hehtaarin tiloille 
kiinteistöverot  
maksettaviksi.

 
Lukuisille pikkutilojen omis-
tajille on langennut automaat-
tisesti kiinteistövero makset-
tavaksi, koska Verohallinto 
päätti vuonna 2013 määrätä 
rakennusmaalle minimitaksan, 
0,75 euroa neliömetriltä. Aiem-
min tällaista valtakunnallista 

minimitaksaa ei ollut, joten 
maanomistajille ei useimmiten 
koitunut käytännössä veroa 
maksettavaksi. Alle 17 euron 
kiinteistöveroja ei peritä. 

Minimitaksa on valtakun-
nallinen.

”Siinä ei ole mitään uutta, 
että alle kahden hehtaarin 
kiinteistöjä ei pääsääntöisesti 
pidetä metsätalousmaana tai 
maatilana, elleivät ne ole sa-
maa kokonaisuutta isomman 
metsä- tai maatilan kanssa”, 
sanoo veroasiantuntija Mikko 
Rongas Kaakkois-Suomen ve-
rotoimistosta.

Monelle pienen palstan 
omistajalle on minimitaksan 
seurauksena tullut yllätyksenä 
se, että verottajan linjan mu-
kaan maapalasta kuuluukin 
maksaa kiinteistövero.

”En osaa sanoa, kuinka pal-
jon näitä tapauksia on, mutta 
näppituntumalta arvio on, että 
kyllä tällaisia syrjäseutujen 

kiinteistöjä on paljon. Palau-
tetta on asiakkailta tullut.”

Jäljet vievät eduskuntaan
Pienten palstojen omistajien 
verollepanoon johtaneesta mi-
nimitaksasta säädettiin vuonna 
2013 annetussa Verohallinnon 
päätöksessä. Rongas kertoo, 
että ratkaiseva 0,75 euron ne-
liötaksa juontaa juurensa Jyr-
ki Kataisen (kok.) hallituksen 
esitykseen, jossa esitettiin 
muutoksia kiinteistöverola-
kiin. 

Kyseistä hallituksen esitystä 
ei muutoin hyväksytty edus-
kunnassa, mutta siellä esitetty 
vähimmäistaksa otettiin Vero-
hallinnon päätökseen.

Asiaa koskevassa Verohal-
linnon kannanotossa todetaan, 
että kyseinen taksa määrättiin 
”poliittisen tahdonilmaisun 
mukaisesti” ja viitataan hal-
lituksen esitykseen vuodelta 
2013.

Kaksi hehtaaria ei riitä
Samassa kannanotossa todetaan 
yksiselitteisesti, että yksittäi-
sellä, alle kahden hehtaarin 
kokoisella kiinteistöllä ei voi 
olla kiinteistöverosta vapaata 
metsää.

Pienten palstojen kiinteistö-
verovapautta on käyty koettele-
massa korkeimmassa oikeusas-
teessa asti. Esimerkiksi vuonna 
1997 Korkein hallinto-oikeus 
päätti, ettei 4,47 hehtaarin suu-
ruisella saarella voida välttyä 
kiinteistöverosta metsätalou-
teen vedoten. 

Saarella oli puustoa, mutta 
oikeus ei katsonut selvitystä 
metsätalouden harjoittamisesta 
luotettavaksi.

Sen sijaan maatilalla voidaan 
verottajan mielestä harjoittaa 
maataloutta myös pienemmällä 
kuin kahden hehtaarin alueella. 
Tästä esimerkkinä kannanotos-
sa mainitaan erikoiskasvien 
viljely.

Jos pienen tilan omistaja on 
verottajan kanssa eri mieltä sii-
tä, harjoitetaanko kiinteistöllä 
maa- tai metsätaloutta, asiasta 
on tehtävä oikaisuvaatimus.

”Siinä on esitettävä peruste-
lut sille, miksi omistaja ei ole 
velvollinen maksamaan kiin-
teistöveroa”, Rongas toteaa.

Hyväksyttävä peruste on se, 
jos tila on osa vieressä sijaitse-
vaa maa- tai metsätilakokonai-
suutta. 

Vieressä sijaitsevaksi tulki-
taan ainakin tilat, joilla on yh-
teistä rajaa. Sen sijaan muualla 
samassa kunnassa sijaitseva 
isompi tilakokonaisuus ei Ron-
gaksen mukaan riitä perusteek-
si. 

”Tuntuu kohtuuttomalta”
Verojuristi ja kansanedustaja 
Esko Kiviranta (kesk.) on 
hämmästynyt verottajan tiu-
kasta linjauksesta alle kahden 
hehtaarin tilojen suhteen.

”Se tuntuu kohtuuttomalta. 
Jos aluetta ei ole ostettu tontiksi 
ja se on vakiintuneesti metsäta-
louden käytössä, kiinteistöve-
roa ei pitäisi periä. Metsästä ei 
kuulu maksaa kiinteistöveroa.”

Minimitaksan aiheuttamat 
pulmat ovat niin uusia, että niitä 
ei ole päästy vielä koettelemaan 
korkeimmissa oikeusasteissa. 
Selvää on, että rajanvetoja jou-
dutaan tekemään enemmän 
kuin aiemmin.

Kiinteistöverojen tuotto me-
nee kokonaisuudessaan maa-
alueen sijaintikunnan kassaan. 

Rongas kertoo, että pienten 
tilojen omistajien ohella mini-
mitaksa on aiheuttanut satoihin 
euroihin nousseita korotuksia 
sellaisilla kiinteistönomistajil-
la, joilla veroa on huojennettu 
jollain alennusprosentilla. 

”Alennukset eivät pure 0,75 
euron vähimmäismäärään.”
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Kiinteistöverolle pantuja maa-  
ja metsätiloja on pitkin Suomea

Vahinko vai kiusantekoa?
Oliko pienten maapalstojen 
veronkiristys poliitikoilta ja 
verovirkamiehiltä vahinko 
vai tarkoituksellinen teko? 
Harmillinen se joka tapauksessa 
on. Moni iäkäs maanomistaja 
maksaa automaattisesti langete-

tun kiinteistöveron tunnollisesti 
viimeistä senttiä myöten, vaikka 
perusteet oikaisulle ja veron 
poistolle olisivat olemassa. 
Kynnys ryhtyä vastahankaan 
verottajan kanssa on iso.

Ymmärrän, että verottaja 

haluaa laskuttaa kiinteistö
veron vaikkapa isolta kesämök-
kitontilta, jos mökkiläinen ei 
ole metsätalouden harjoittaja. 
Polttopuiden teko juhannus-
aattona ei täytä metsätalouden 
tunnusmerkkejä, ja mökkiläinen 

käyttää verolla rahoitettavia 
kunnan palveluja.

Sen sijaan sellaisissa tapauk-
sissa, joissa henkilö on vaikkapa 
perinyt pienen metsäpalan tai 
useampia, tilanne on outo. Ta-
loudellista hyötyä maapalasta ei 

juurikaan ole, mutta kiinteistö
vero on verottajan kertoman 
linjauksen mukaan maksetta-
va joka vuosi. Ennemmin tai 
myöhemmin omistajan mitta 
täyttyy ja hän haluaa päästä 
riesasta eroon. Se voikin olla 

helpommin sanottu kuin tehty, 
jos rajanaapuri ei ole innokas 
ostamaan. Kuka haluaisi ostaa 
mitättömän kokoisen maapalan, 
josta lankeaa kiinteistövero joka 
vuosi? 
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KOMMENTTI

PÄIVÄN KYSYMYS

Miksi juuri  
Suomessa  
on paljon  
fosforia?
EU:ssa vain Suomessa tuote-
taan fosforia, Siilinjärvellä. 
Geologian tutkimuskeskuksen 
(GTK) tuoreen selvityksen 
mukaan Suomen tunnetut fos-
forivarannot ovat hyvin suuret, 
2,4 miljardia tonnia.

Miksi EU-alueella vain 
Suomesta löytyy paljon fos-
foria, geologi Panu Lintinen 
GTK:sta?

Se johtuu Suomen maa
perästä. Kuulumme Skandina-
vian kilpeen, jossa on paljon 
esimerkiksi karbonatiitteja ja 
harvinaisia kivilajeja.  Sokli 
kuuluu Kuolan alkalikivipro-
vinssiin. Venäjältä fosfaattia 
löytyy, mutta Ruotsista ja 
Norjasta ei.

Missä ovat Suomen suu-
rimmat fosforivarannot?

Tunnetut varannot ovat 
Siilinjärvellä, Soklissa sekä 
Kauha- ja Honkajoella. Esiin-
tymiä tutkitaan Kuusamon 
Iivaarassa, Soklin eteläpuolella 
sekä Pudasjärvellä.

Riittääkö fosforia lannoit-
teisiin ja rehuihin?

Maailmalla on mittavat 
fosforivarat, mitkä keskitty-
vät Kiinaan, Yhdysvaltoihin, 
Marokkoon ja Venäjälle. Lan-
noitetutkimuskeskus IFDC:n 
muutaman vuoden takaisen 
arvion mukaan varantoja riittää 
300–400 vuodeksi, kun aiem-
min niiden arveltiin loppuvan 
joidenkin kymmenien vuosien 
kuluttua. EU on kuitenkin 
90-prosenttisesti riippuvainen 
tuonnista ja fosfaattikivi kuu-
luu unionin kriittisten mine-
raaliraaka-aineiden listalle.

JOUKO KYYTSÖNEN

ONKO
ONNEKAS OLO?

MUISTA 
VIKING LOTTO.

Raakamaito 
voi olla  
haitallista  
terveellekin
Yersiniabakteeri kykenee raaka
maidossa lisääntymään jää-
kaappilämpötilassa jo parissa 
päivässä niin, että se sairastuttaa 
terveen ihmisen. 

Elintarviketurvallisuusvirasto 
Evira suosittelee edelleen, että 
raakamaito käytetään mahdol-
lisimman nopeasti ja vain kuu-
mennettavien ruokien valmista-
miseen.

Raakamaito on aina riskituote, 
koska bakteereita ei tuhota siitä 
pastöroimalla. 

Kuumentamaton raakamaito 
on erityisen vaarallista lapsille, 
vanhuksille, raskaana oleville ja 
henkilöille, joilla on vastustus-
kykyä heikentävä perussairaus, 
Evira painottaa.

Evira selvitti yersiniamääriä 
yhteistyössä Terveyden ja hyvin-
voinnin laitoksen (THL) kanssa. 

Laitokset halusivat tietää, 
kuinka suuria bakteeriannoksia 
viime keväänä Itä-Uudellamaal-
la ja pääkaupunkiseudulla raaka
maidosta sairastuneet ihmiset 
saivat. Toistaiseksi Suomen 
laajimmassa raaakamaitoepide-
miassa sairastui 55 henkilöä.

MAIJA ALA-SIURUA

Maitoa  
maahan 
5000 litraa 
Virroilla
Virroilla valui tiistaina maahan 
arviolta yli 5 000 litraa maitoa, 
kertoo pelastuslaitos.

Maito valui maahan, kun mai-
toauto ajautui ojaan huonossa 
kelissä.

Pelastuslaitoksen mukaan 
maito on ympäristölle haital-
lista ainakin vesistöön päästes-
sään. Maidolla on happamoitta-
va vaikutus.

Onnettomuuspaikalla maa-
perää puhdistettiin kaivinko-
neella ja pelastuslaitoksen pa-
toamaa maata otettiin talteen.

Pelastuslaitoksen mukaan 
onnettomuuteen vaikutti huono 
ajokeli. Maitoauton kuljettaja ei 
loukkaantunut turmassa.
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Rakennus- 
kelvotonta  
saarta  
verotetaan
Naantalilainen maanviljelijä 
Juha Valtonen ihmettelee 
verottajan toimia tapauksessa, 
jossa hänen omistamalleen 
saarelle on lätkäisty kiinteistö
vero.

”Saari on asemakaavassa 
ja määritelty maa- ja metsä
talousalueeksi ja maisemakoh-
teeksi. Sitä ei saa hakata eikä 
siihen ei saa rakentaa.”

Saari sijaitsee entisessä Vel-
kuan kunnassa ja sen koko on 
alle puoli hehtaaria.

”Olen päätoiminen maan-
viljelijä ja saari on maa- ja 
metsätalousaluetta, jolloin sitä 
ei pitäisi kiinteistöverottaa”, 
Valtonen selvittää.

”Näyttää, että tässä maassa 
on järkevämpää ja halvempaa 
liikkua jokamiehenoikeuden 
perusteella kuin omistaa ulkoi-
lukohteita.”

Valtonen on valittanut perin-
nön kautta saamansa kohteen 
verosta, mutta oikaisua ei ole 
kuulunut. 

”Verottajan toiminta on ou-
toa. Kirjeissä ei esimerkiksi ole 
nimeä, johon voisi ottaa yhteyt-
tä, vain terveisiä verottajalta.”

JOUKO KYYTSÖNEN Verottaja voi luokitella myös hakkuukiellossa olevan metsäisen saaren kiinteistöksi ja verottaa sitä sen mukaan.

MARKKU VUORIKARI

Vasemmistot: 
Suomen ja 
Ruotsin ei pidä 
liittoutua
Suomen ja Ruotsin pysyminen 
liittoutumattomina maina on 
viisain ratkaisu koko Euroopan 
turvallisuuden kannalta, sanovat 
Suomen ja Ruotsin vasemmisto-
puolueiden johtajat.

Ruotsin vasemmistopuolueen 
puheenjohtaja Jonas Sjöstedt 
sanoi Helsingin-vierailullaan, 
että Suomen ja Ruotsin Na-
to-jäsenyys lisäisi sotilaallista 
jännitettä ja asevarustelua koko 
Euroopassa.

Sjöstedtin mukaan Venäjän 
nykyinen kehityssuunta au-
toritaarista ja nationalistista 
oikeistopolitiikkaa edustavan 
presidentti Vladimir Putinin 
johdolla on erittäin kielteinen.

”On tärkeää, että reagoimme 
lujasti ja selvästi Venäjän ihmis-
oikeusrikkomuksiin, mutta ei ole 
syytä palata kylmän sodan ajatte-
luun”, Sjöstedt sanoi Helsingissä. 

Vasemmistoliiton puheenjoh-
tajan Paavo Arhinmäen mu-
kaan on tärkeää, että Euroopassa 
on Suomen, Ruotsin, Itävallan ja 
Irlannin kaltaisia liittoutumat-
tomia maita, jotka mahdollisessa 
kriisitilanteessa voivat liittoutu-
mien ulkopuolella etsiä ratkaisu-
ja ongelmiin.

Arhinmäki viittasi presidentti 
Sauli Niinistön viime elokuussa 
Venäjälle ja Ukrainaan teke-
mään neuvottelumatkaan, jonka 
aikana hän tapasi Putinin ja 
ukrainalaisen kollegansa Petro 
Poroshenkon.

”Jos olisimme olleet Naton jä-
seniä, Niinistö ei todennäköisesti 
olisi ollut sellaisessa asemassa, 
että hän olisi voinut tällä tavoin 
etsiä ratkaisua kriisiin”, Arhin-
mäki sanoi.
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On tärkeää 
reagoida  

Venäjän ihmis- 
oikeusrikkomuksiin,  
mutta ei ole syytä 
palata kylmän  
sodan ajatteluun.
JONAS SJÖSTEDT

Näyttää, että tässä maassa on järkevämpää ja halvempaa liikkua jokamiehenoikeuden  
perusteella kuin omistaa ulkoilukohteita. MAANVILJELIJÄ JUHA VALTONEN, NAANTALI


